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şi românii 
Ï După o activitate încordată şi rodnică de 
f. nouă ani, principele Biilow a părăsit postul 

său înalt şi plin de răspunderi grele. Nici 
Í un stat de pe faţa pământului n'are o 
creaţiune în administraţia sa ce .s'ar putea 
asămăna poziţiunei cancelarului imperiului 
german. In interiorul imperiului cancelarul 
răspunde nu numai pentru guvernul prusian 
regal al cărui şef este, ci şi pentru guver
nele tuturor statelor federale, cari constitu-
lese împreună marea împărăţie germană. 
Politica externă întreagă a tuturor statelor 
federale este concentrată în mâna cancela
rului. Dar Bismarck, primul cancelar, a dat 
delà început prin uriaşa sa putere de concep-
ţiune şi prin mâna sa de fier, postului de can-

L celar o croială, care sporea şi mai mult impor
tanţa acestui post prevăzut în constituţia 

Ï statului. Cancelarul Bismarck devenise pen-
• tra toate statele europene şi ne-europene un 

fel de potentat, care când işi încrunta 
1 sprâncenele sale stufoase, producea în toate 
I părţile nelinişte şi îngrijiri. împăratul actual 
\ Wilhelm 11, şi el un om plin de temperá
ja ment şi dornic a strânge în manile sale im

periale* puterea germană, a mai ciuntat din 
atribuţiile cancelarului, şi urmaşii lui Bis
marck au trebuit să se mulţâmească cu ro
luri mai reduse. Dar prin aceasta măsură 
poziţiunea cancelarului german n'a devenit 
mai uşoară şi mai puţin responsabilă, căci 
conflicte între împărat şi cancelar erau acum 
inevitabile. Nu vor fi aceste conflicte, cari 
au silit pe principele Bülow să plece, vor 
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— D e l à A c a d e m i a G o n c o u r t — 

C l o c l o . 
— Sfârşit. — 

In anul acela, o bronşită câştigată prin gări 
îl culcă la spital. Aceasta fu ultima lovitură, mi-
seria neagră pentru Clotilda şi copil. Nu i-se 
m\ oa nici cărbuni nici pâine, şi regulamentul 
cere ca solda, despuiată de indemnităţile repré
sentative şi alte e, să nu fie plătită subofiţerului 
decât după ieşirea sa din spital. Clotilda a scris 
acasă; dar cafeneaua mergea prost şi părinţii 
/•au trimis două-zeci de lei. Ca să economi
sească, ea cumpără delà cantină pâinea miliţiei 
vândută de soldaţi şi pândea pe f urni sorul co-
misiunei de provisiuni, om bun care-i lăsa cu 
voie câte-o salată sau câteva legume. 

ta fiecare zi se ducea să vadă pe Durieu : o 
favoare. Lua copilul cu dânsa şi amândoi petre
ceau după amiaza la spital. Aci era căldură şi 
se gândeau cu groază la odaia lor delà şcoala 
militară unde 'ngheţau. 

Copilul, pipernicit, slăbit de hrana proastă, de-
cădea în mod vădit. Maiorul îl examina într'o 
dimineaţă, chemat de cătră Clotilda. Ordonă să 
stea în casă. Atunci Clotilda trebui să se îm
partă, între soţ şi copil. Când se ducea Ia spital 
culca copilul acoperindu-1 cu un morman de în-

fi contribuit şi alte cauze la demisionarea 
lui. Părerea este generală şi însuşi împăra
tul Wilhelm confirmă în public că Biilow 
a satisfăcut pe deplin înaltelor şi grelelor 
sale îndatoriri şi toţi regretă sincer plecarea 
sa, afară de clericali, socialişti şi poloni. Se 
ştie ce servicii însemnate au făcut principele 
Biilow jnonarchiei no.astre cu ocaziunea 
anexării Bosniei şi Erţegovinei. 

Mai puţin cunoscute au să fie raportu
rile acestui distins bărbat de stat cu ro
mânii. Delà anul 1888 până Ia 1893 Bii
low era reprezentantul imperiului german 
pe lângă Curtea regală română. In aceşti 
cinci ani cât a stat în Bucureşti, Biilow a 
avut suficientă ocaziune a cunoaşte popo
rul român în fiinţa sa, în făptuirile şi în 
aspiraţiunile sale. 

Putem să-o spunem fără nici o réserva 
şi preocupare că el a plecat delà Bucureşti 
cu multe simpatii pentru ro nani şi ca 
amic ai lor. Aceste simpatii şi amiciţii au 
fost traduse la Berlin în o politică în tot
deauna binevoitoare României, care s'a ma-
festat în legături economice din ce în ce 
mai strînse între Germania şi regatul ro
mân, şi a culminat în vizita recentă a Prin
cipelui moştenitor german !a Bucureşti. Trac
tatele comerciale între aaeste doue ţări s'au 
încheiat totdeauna fără anevoioase şi pre
lungite negocieri, d. e. cu mult mai neted 
decât cu amica monarchie învecinată. Politica 
germană, condusă de cancelarul Biilow, a 
destinat România pentru a deveni un factor 
în desvoltarea comerciului german oriental. 
Ea a consimţit la o legătură directă între 

Berlin, Bucureşti şi Constanţa peste Bres
lau, lăsând Ungaria la o parte, atât în ceia 
ce priveşte traficul mărfurilor şi al persoa
nelor, cât şi în cea ce priveşte comunicaţia 
telegrafică. La Constanţa s'a aşezat cablul 
german pentru Constantinopole şi s'a di
riguit astfel o mare parte a relaţiunilor eu
ropene cu a orientului peste România. 

Dar şi pentru noi românii cei din Unga
ria Principele Biilow dovedea un viu inte
res. Tocmai pe când să afla în Bucureşti 
(1888—1893) luptele noastre politice in
traseră într'un stadiu mai viu şi mai espresiv. 

Avem cunoştinţe pozitive că Biilow ur
mărea cu mare interes fazele prin care tre
ceau aceste lupte şi culegea amănuntele lor 
nu numai din isvoare oficiale şi delà mi
niştrii români. Deşi chestiunea română din 
Ungaria putea fi pentru un ministru pleni
potenţiar german din Bucureşti o cantitate 
neglijabilă, cu toate aceste d. Biilow do
vedea pentru cunoaşterea ei complectă o 
mai mare străduinţă decât chiar colegul său 
austro-ungar. D. Biilow a căutat întâlniri şi 
conversaţiuni cu fruntaşi de ai noştri şi 
le-a avut. In cursul acestor conversaţiuni 
principele n'a găsit nici odată cuvinte de 
aprobare sau de justificare pentru politica 
maghiară. Credinţa sa era pe atunci — 
acum şeptesprezece ani — că se va pune 
capăt acestei politici prin votarea unei legi 
electorale europeneşti. Va să zică încă de 
pe atunci în cercurile politice diriguitoare 
era conceput planul pentru frângerea oli
garhiei maghiare şoviniste. Cu toate aceste 
această lege electorală europenească, pentru 

vălituri şi haine. Totuşi mititelul tremura în o-
dăile îngheţate, palid, ca şi cum vântul puternic 
ce mătura curţile i-ar fi şterpelit cearşeafuî sau 
s'ar juca subt pat. 

In sfârşit, Durieu ieşi din spital. 
Dar Ia rândul său, într'adevăr bolnav, mitite

lul nu se mai sculă. Neliniştiţi, soţii se adu
nară pentru cea din urmă oară, în jurul leagă
nului. 

Timp de opt zile, temperatura, în luna aceasta 
a Iui Februarie, a fost încântătoare. Soarele cu 
cochetării de convalescent se întindea pe pavajul 
neted al curţilor fără ca să se întârzie, pălind 
numai decât dispărând în frigul matinal al sezo
nului îndoios. Apoi, fără transiţie, zăpada apă
rea pe acoperişuri ; sculându-se, auzeau lopeţile 
oamenilor de cor/adă făcând cărări prin curte. 
Pe vreme de desgheţ, apa, printr'o crăpătură a 
tavanului, cădea, picătură cu picătură într'un colţ 
de odaie. 

Serviciul Geniului, însărcinatul cazărmei şi cor
pul aruncau răspunderea unii asupra altora. Când 
sosi un lucrător, scurgerea încetase de trei zile. 

Luna Iui Martie fu groaznică. După zăpadă 
suflă un vânt de iarnă târzie, vătămător pieilor 
şi măduvelor delicate. 

Copilul murea. 
Niciodată Durieu nu întră delà exerciţiu fără o 

strânsoare de inimă, un tremur mai dureros decât 
acela care-i pătrunsese oasele în vijelia vântului. 
Poate că s'a sfârşit !... înainte de a intra se oprea 
o clipă. Într'o visiune repede zărea obrăjiorul de 
ceară, rănit, alb, de un alb îndoios şi ca de vată 

pe care-1 întâlneşti la un fruct curăţit şi pe care 
l-ai lăsat să mălăieţească ; ochii făceau două pete 
negre, iar gura de şofran se subţia, devenea o 
trăsătură aproape nevăzută, — tăişul unui cuţitaş 
de desert. 

Când împingea uşa, regăsea pe Clotilda, admi
rabilă de devotament, aplecată asupra leagănului; 
toate nopţile veghia, moţăind abia câte două ore 
după amiazi, când serviciul lui îi permitea s'o 
înlocuiască. 

— Maiorul a venit ? 
— Da. A spus că-i păcat că copilul e aşa de 

slab încât să nu poată f( transportat... Are nevoie 
de aier şi de o schimbare de atmosferă... Ah! 
nici vremea asta nu ne ajută să-1 scăpăm! 

Clotilda nu mai era aceiaşi ca în ultimele luni, 
veşnic furioasă, cu fierea biciuită de orele de 
haimăneală şi trăncăneli. Glasul şi mişcările ei 
alintau ; aplecată asupra-i, ea se oglindea în obra
zul copilului, aproape, tot mai aproape, ca într'o 
oglindă aburită de suflare; din când în când 
mişcările de nerăbdare ale unei persoane care nu 
se vede bine îi scăpau... 

Seara, veghiau amândoi. 
Subt fereastră resunau câte odată copitele unui 

cal liber, iar paznicii grajdului cântau, toţi, ace-
laş refren de marş cu finale ce se târau, lugu
bre, în întunerecul nopţei. Din cuvintele meste
cate într'un jargon ^neînţeles abia câteva crâm
peie ajungeau până la ureche, cântate pe o arie 
de horă pentru urşi. 

Pingni, pingo, pingo Ies noix... 
dedaus le bois; 
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care stăruie îndeosebi şi regele nostru con
stituţional numind un guvern anume cu 
această misiune specială, nu numai că nu 
este votată, ci n'a trecut până acum nici 
prin stadiile pregătitoare parlamentare. Este 
exclus ca principele Biilow să nu tragă 
consecinţele logice din aceasta atitudine a 
conducătorilor politicei maghiare şi să nu 
vadă în mod şi mai luminos decât la Bu
cureşti îndreptăţirea luptei de apărare a ro
mânilor. 

Şi la Berlin s'a oferit uneori ocazia ca 
principele Bulow să dea ochi cu cauza ro
mână. 

Astfel, întră altele, după spargerea parla
mentului ungar subt guvernul Ştefan Tisza 
şi săvârşirea noilor alegeri, cari au dat re-
sultatul surprinzător al sdrobirei complete a 
partidului »liberal«, în ministeriul de ex
terne din Berlin a rămas neînţeleasă pu
tinţa şi modalitatea acestei sdrobiri subite 
şi neaşteptate a unui partid, care a dominat 
ţara cu putere neînfrântă aţâţi amar de ani. 
In dorinţa a să dumeri asupra acestui punct 
a fost consultat memoriul politic al dlui 
Eugen Brote »Dierumänische Frage«. Harta 
electorala adausă la această operă a fost 
întinsă pe masa biroului şi încunjurată de 
şefii secţiunilor ministeriali, cari o examinau 
de-amăruntul. Din text, hartă şi cifre enigma 
curând a fost deslegată şi conştiincioşii 
funcţionari prusiani erau acum în posiţiune 
a face raport temeinic căpeteniei lor. 

In Cancelarul Biilow noi românii de din
colo şi de dincoaci de Carpaţi fără îndoială 
am pierdut pe unul din cei mai binevoitori 
amici ai noştri în diplomaţia europeană. Nu 
putem decât se aderăm din toată inima la 
înalta distincţiune de care regele Carol 1-a 
făcut părtaş conferindu-i ordinul ce poartă 
numele său şi la cuprinsul telegramii ce i-a 
adresat cu aceasta ocaziune, mulţămindu i 
Principelui îndeosebi pentru caldul interes 
ce a arătat neîncetat românilor, cari ştiu să 
aprecieze înţeleaptă politică pe care a con
dus-o cu mână fermă. 

Un caz rar e de sigur cazul notarului ungur 
din Soborşin (comitatul Aradului). D. Szaiff Zol
tán a fost »ales« (cum e terminologia la noi pen
tru acest fel de numire! notar în Soborşin acum 
câţiva ani. Comuna fiind curat românească, i-s'a 
impus (?) să înveţe româneşte. Acum însă, după 
mai mulţi ani, el şi a dat demisiunea pentru mo
tiv că nu poate învăţa româneşte. Un ziar ungu
resc triumfă spunând că aceasta e dovadă cât 
de puţin românii sunt apăsaţi aici în Ungaria. 
Ar trebui să se spuie însă care-i cauza adevărată 
a demisiunii dlui Szaiff şi dacă mofivul indicat 
de dânsul nu i numai un pretext după cari se 
ascund alle motive. Ş'apol dacă chiar ar fi ade
vărat cazul cum îl prezintă ziarele ungureş i, am 
întreba: pentu:e nu s'a aies mai bine un ro
mân la Soborşin? Şi dacă înt 'adevăr am admite 
că a în etat apăsarea naţ'onală în Soborşin, ar 
mai rămâne să înceteze încă — în alte patru 
mii de comune româneşti. 

* 

D. Bethmann H o l l w e g Ia Ischl. La înce
putul lunei August noul cancelar german d. 
Bethmann-Hollweg va me.'ge la Ischl spre a se 
prezintă împăratului Francise losif şi spre a face 
cunoştinţa dlor Aehrenthal şi Tittoni miniştrii de 
externe ai celor două state aliate Germaniei. 

întrunirea delegaţi i lor. Este neexact, că de
legaţiile se vor întruni în curând Cauza amânării 
este faptul că Reichsratul austriac nu s'a ajurnat 
decât târziu, iar criza ungurească încă a fost 
aplanată abia de puţin timp şi în mod provizoriu. 

* 
G o a n a în contra ş c o a l e l o r noastre. Re

vista »Népt. Lapja « în Nrul 28 a. c. ne aduce 
ştirea, că la prop nerea inspectorului reg. de 
scoale comisia administrativă a comitatului Fă
găraş în şedinţa ordinară din luna Iunie a decis 
să înainteze ministrului propunerea pentru a se 
da admonestare şcoalei gr. or. din Zârneşti şi 
pentru tragerea în cercetare disciplinară a învă
ţătorilor delà această şcoală. 

In jurul alegerii delà Caransebeş . Ziarele 
din Budapesta publică următorul comunicat : Un 
număr de 8 deputaţi' sinodali au adresat un pro
test mitropolitului Meţianu contra alegerii episco
pului delà Caransebeş. Prin acest protest se 
spune că rezultatul alegerii nu se poate consi
dera ca manifestarea voinţei membrilor sinodali 
ci ca efectul terorizării prin articole publicate prin 
»Tribuna« şi »Lupta«. La protest sunt adăugate 
şi câte un exemplar din aceste ziare cu artico
lele încriminate. 

Epilogul vizitei delà Sinaia 
O săptămână de zile presa ungureasd 

a dus-o bine. Seria de incidente scorniţi 
de ea însăşi au fost comentate, discutate 
combătute, desminţite şi menţinute spre f 
fi din nou desminţite. A fost un clasil 
exemplu al luptei cu morile de vânt cart 
delà nobilul cavaler delà Manch a încoact 
a rămas o culme de ridicol în istoria rată* 
cirilor omeneşti. Acum la o săptămână, 
dupăce ziarele ungureşti au isprăvit tot ce 
se putea scrie despre acele minciuni, vine şi 
corespondenţa oficioasă a guvernului ş | 
omoară definitiv toate făpturile fantaziei 
ovreeşti din Budapesta. Cam cum ai mai 
da odată cu bâta într'un car de oale sparte 
şi hârbuîte de mult. 

^ Desminţirea oficiosului pe semne a în-; 
târziat într'adins spre a nu strica prea de! 
vreme amuzamentul presei ungureşti, lă-| 
sând-o întâi să-si joace hora până-n capătf 
Acuma, post festa, vine şi » Biroul telegra
fic ungar« şi declară cu mutra gravă că 
vizita prinţului moştenitor Ia Sinaia a co
respuns iritenţiunilor ce s'au avut, de a ma
nifesta legăturile cordiale cari există între 
cele două dinastii. Primirea foarte cordială! 
a dinastiei şi a poporului au arătat cât de' 
mult a răuşit intenţia asta. Ea s'a manife
stat şi în toasturile rostite cu acest prilej. 

Aici apoi oficiosul se preface a se in-* 
digna grozav contra încercării insolente de 
a răspândi ştiri scornite, inspirate de poftaj 
de senzaţie fără scrupul«, fără a spune însă| 
cine a făcut această încercare, căci vreai 
să-şi menajeze propria sa presă de ale căral 
graţii guvernul unguresc are atâta я е ѵ о і Т 

Urmează apoi desminţirea pe rând a tu-, 
turor minciunilor, a ruperii şi insultării stea
gurilor ungureşti şi austriace, a declaraţiilor 
făcute de prinţul moştenitor cătră delega-
ţiunea românescă, a conflictului delà lega-
ţiunea austro-ungară din pricina acelei dele
gaţii. Spune că dacă o delegaţiune ungu-̂  
rească din România nu a fost primită, cauza 

Bibelin, bibelo, popo la guenago, 
Pingo la guenago, pingo Iesnoix!... 

Amândoi veghiau. Zorile triste le alunecau 
peste umeri şi spete, făcându-i să sară în picioare 
cu un tremur de îngheţ. 

într'o noapte, Clotilda şi soţul ce moţăiau pe 
câte un scaun de fiecare parte a leagănului, se 
treziră într'o sperietură ca treziţi dintr'un vis urît. 
Se aplecară asupra bolnavului. Nu mişcase... Era 
mort. In ceafă şi de-alungul şoldurilor acelaşi 
tremur îi străbătu: tremurul zorilor timizi... Din-
tr'o singură mişcare, amândoi se întoarseră spre 
fereastră, uimiţi de a nu vedea pe geamuri lumina 
inundând încet odaia. 

Clotilda plânse până în ziuă. Durieu umbla 
prin odaie şi, fără să fi ştiut pentru ce, cântecul 
grăjdarilor îl obseda prosteşte; trăncăneala 

Pingni, pingo, pingo les noix 
gonea din crierul său ori ce gândire, cum se 
răspândesc în vârtejul vântului furios frunzele 
veştede. 

De odată reapăru Clotilda încruntată, fără ener
gie. Grija casei o lăsa pradă neapăsărei. Durieu 
fu nevoit să însărcineze cu aceasta pe un vista-
voi, soldat care îşi trecea vremea cu coatele 
pe masă şi cu nasu în jurnal. II înlocui. Ca să 
se răsbune, vistavoiul povestea în companie viaţa 
intimă a aghiotanului, certurile cu soţia... Dormi
torul se tăvălea. Sergenţii atrăgeau pe vistavoiu, 
П întrebau măscăriciuri, desbrăcau pe soţi. 

O încurajare părea să le vie delà ofiţeri in-
dispuşi contra lui Durieu. Căpitanul său spunea : 

— Era un sub-ofiţer excelent, dar ni-l'a stricat 
căsătoria. Nu, nu avem nimic de aşteptat delà 
oameni ce fac lucruri contra voinţei lor. 

Căpitanul nui ierta veleitatea ce arătase de a 
vroi să plece. Nu ştiu dacă protestările acestea 
trebuiau puse în socoteala nesimţirei egoiste a 
becherului, sau în aceia a invidiei târzie ce i-a 
făcut să-i crească în inimă exemplul unei vieţi 
regulate ca aceia a subordonatului său. 

Mai întâi, îl pedepsiră uşor — drept avertis
ment. Sub ofiţerii îşi făceau o plăcere şireată co
municând aceste pedepse lui Durieu odată cu 
ordinele date la raport. 

— Iar două zile pentru d ta ! anunţa Lombard : 
întârziere în adunarea oamenilor pentru exerciţiu. 

Durieu avea accente de revoltă caraghiosă : 
— Am să reclam, prea e prea ! Le e necaz pă 

mine !... N'au nici o consideraţie pentru sub
ofiţer !... 

La urmă rămânea liniştit şi se răzbuna pe cei 
mici. Da, toată lumea avea necaz pe dânsul. 
Aha ! ce mat serviciu are să facă el de acum ! 

Şi timp de opt zile pedepsi fără rost nici mă
sură, micşorânduse şi mai mult în loc să recâş
tige autoritatea dorită. 

La rândul lor, sergenţii se răsbunau cum pu
teau. Ii aduceau observaţiunile şi consemnul că
pitanului faţă cu Clotilda căreia îi era dat să 

asiste în fie care zi la spectacolul acestei mizerii 
un om, soţul său, tratat ca un şcolar, révoltait 
du-se când se găseau singuri, — în définitif 
foarte supus. f 

Totuşi, amândoi îngrăşau. Dar în carnea lot 
bursuflată degetele păreau că lasă urme ca în. 
tr'un chit proaspăt. 

Nu se mai întâlneau de cât la m i s i şi mo| 
mentele acestea deveneau tot mai mâhnitoartf 
Intre dânşii, leagănul, deşi într'un colţ retrag 
cerea locul său prin privirea piezişă a Clotildef 
ce fără un cuvânt, isbucnea în plâns. In fundul 
acestei dureri umflată de necazuri Durieu simte* 
mustrarea tăcută pentru moartea micuţului uda 
de tatăl care n'a ştiut să-i câştige măcar câţi-vi?, 
metri cubi de aier. J 

Acum, aghiotantul prelungea cu bucurie orá 
de serviciu, ca să scape de certuri. Intra tîrzit 
şi găsea câte odată, stând de vorbă preteneşk 
cu Clotilda, pe Lombard care I aştepta. Şi dia; 
nou se desfăşurau aceleaşi poveşti de prin com4 
panie urmate de comentări asupra observaţiuni| 
ior ofiţerilor şi vecinicile văicăreli! ţ 

— Vă spui eu ! Căpitanul are năcaz pe m i # 
pentrucă sunt însurat. Altădată era bun cu mine. 

Lombard îl asculta cu un zimbet uşor ; îi dada 
curaj : • 

— Aşi, exageraţi ! O să vă propuie pentru im| 
dalie la inspecţia generală, o să vedeţi ! ; 

într'o dimineaţă sosi radios. I 

• n a l a l e » в і » м 4 « І scurgerea, arderea, atât la bărbaţi cât şi Ia femei, după cum o dovedesc scrisorile de recunoştinţă se vindecă foarte repede prin medie» 
B O S i e i B S B C r e i S I mentül „ G o n o t o l " . Acest medicament se bea. P r e ţ u l u n e i s t i c l e 6 cor. comandele de 3 sticle cu 13 cor. se expediază fraao* Я 
— — — — — — — — — — — — — capătă pe lângă cea mai mare discretiune delà P a r m a c i a S a l v a t o r im Rima mr. 1 (Slavonia). — - — - | 
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ţiunii. După ce arată că şedinfa aceasta este a 
X-a şedinţă plenară, spune că crede a fi momen
tul potrivit ca să arunce o privire asupra activi
tăţii secţiunilor constatând îndreptăţirea lor la 
existenţă.' 

Drept aceea enumără, rând pe rând toate che
stiunile cu cari diferitele secţiuni şi toate îm
preună în şedinţele lor plenare, s'au ocupat în 
cursul celor 9 ani ce-au trecut delà întemeierea 
lor. După acestea constată că secţiunile, — în 
această primă fază a existenţei lor, când au avut 
să lupte cu greutăţile începutului, având să facă 
experimentări, adesea neisbutite şi încercări im
posibil de realizat — totuş au corăspuns măcar 
în parte aşteptărilor, dovedinduse a fi un bun 
organ auxiliar al Asociaţiunii in chestiuni ştiin
ţifice literare şi în lucrările, prin cari Asociaţiunea 
ajunge în atingere directă cu masa poporului. 
Astfel suma de cor. 6074 33 ce s'a cheltuit până 
acum pentru funcţionarea secţiunilor (ca diurne 
şi cheltueli de călătorie) nu a fost cheltuită în-
zadar. 

Iată acum, în rezumat, şi concluzia ce d. pre
zident o (rage din cele întâmplate în trecut. Pen
tru ca activitatea secţiunilor — zice Domnia sa 
— să devină cât mai roditoare în viitor, este ne
apărat ca ele să-şi Înteţească lucrarea, toţi membrii 
lucrând cu hărnicie şi mai ales să şi concentreze 
activitatea asupra problemelor celor mai urgente 
şi mai uşor de realizat în timp apropiat şi tot
odată de un folos mai mare. Spre acest scop d. 
prezident dă câteva directive. 

In locul prim : 1. Toţi membrii secţiunilor să 
colaboreze Ia » Transilvania* măcar cu câte un 
articol în fiecare an, stăruind ca această revistă 
să devină cât mai interesantă şi folositoare în 
cercuri tot mai largi. 

2. Toţi membrii să colaboreze la Biblioteca 
poporală a Asociaţiunii şi la Biblioteca şcolară 
contribuind fiecare cu ce are mai bun din spe
cialitatea sa. 

3. Toţi membrii să ţină conferinţe şi prelegeri 
în oraşul lor de locuinţă şi în alte oraşe şi în 
satele de pe teritorul despărţământului căruia 
aparţin, pentru ca, cu timpu1, aceste conferenţe 
şi prelegeri să devină generale; iar cu ocazia 
acestor conferenţe şi prelegeri să înfiinţeze bi
blioteci şi ígenturi popo ale în comune. 

4. Toţi membri să lucreze pentru înfiinţarea 
de însoţiri culturale şi economice în toate co
munele româneşti şi să îngrijească de buna lor 
chivernisire. 

In locul al doilea : Toţi membrii secţiilor să-i 
stea Asociaţiunii în ajutor cu tot devotamentul 
şi Ia resolvirea altor probleme, cari ea nu le 
poate rezolvi fără concursul lor, cum sunt: 

1. Recensarea ca şi până aci a manuscriptelor 
şi publicaţiunilor ce l i se vor présenta în acest 
scop. 

2. Compune ea de repertorii bune pentru biblio-
tecele poporale şi pentru orientarea publicului 
peste tot, repertorii cari ar trebui să se între
gească an de an. 

După acestea ar urma apoi celelalte chestiuni 
prevăzute în Regulamentul secţiunilor, ca s. e. 
Adunarea materialului de folklór. 4. Studiarea 
nomenclaturii poporale. 5. Lucrarea biografiilor 
bărbaţilor aleşi ai neamului. 6. Adunarea de do
cumente istorice şi utilizarea lor. 7. Urmărirea 
literaturii naţionale şi a literaturii altor popoare. 
8. Adunarea de date statistice referitoare la si
tuaţia poporului nostru şi utilizarea acestora ş. a. 

Eroii revoluţiei din Persia. 
In actuala revoluţie din Presia, Bactiarii for

mează majoritatea armatei, care a cuprins zilele 
acestea Teheranul, silind pe şach să abdice. 

In istoria războaielor bactiarii au avut un rol 
neînsemnat până acum, de aceia au şi fost foarte 
puţin cunoscuţi în Europa. 

Bactiarii Iocuesc în părţile Sudvestice ale Per-
siei într'un ţinut muntos, neroditor şi foarte greu 
de cutreerat pentru streini. Foarte înapoiaţi în 
cultură, între ei domnesc cele mai primitivi; mo
ravuri. Nu este multă deosebire între ei şi po
poarele nomade din Asia centrală. Idealul lor este 
forţa brutală, apoteozarea pornirilor sălbatice. 
Deşi luptă pentru constituţie, ei n'au nici cea mai 
elementară idee de parlamentarism. 

In această privinţă persanii, cari sunt animaţi 
de idei cu totul liberale, Ie sunt cu mult supe
riori. Ideile moderne au pătruns de mult la ei. 
Influienţa europeană se observă la orice pas. 

Bactiarii trăiesc de sute de ani în aceste ţinu
turi, fără a'şi fi schimbat felul lor primitiv de 
viaţă. Europeanul care călătoreşte printre ei, îşi 
poate face foarte uşor idee de ce trebuie să fi 
fost în alte vremuri. 

Bactiarii susţin despre dânşii că sunt cei mai 
nobili dintre toţi locuitorii Persiei. Ei se feresc a 
lega căsătorii cu femeile delà şes, astfel că şi-au 
păstrat neatins caracterul lor etnic. Sunt înalţi, 
bine făcuţi, cu privirea ageră şi foarte mândri şi 
încăpăţânaţi ca toţi locuitorii delà munte. De lo
cuitorii oraşelor au o adevărată oroare. Adese 
ori se întâmplă între ei şi locuitorii delà şes în
căierări, cari iau proporţii ameninţătoare. Despre-
ţuiesc pe adevăraţii persani, numindu-i laşi şi fri-

a fost faptul că o asemenea delegaţiune nu 
s'a anunţai. 

Pe semne guvernul unguresc a înţeles că 
prin minciunile presei ungureşti şi prin cam
pania întemeiată pe aceste minciuni şi a în
străinat şi mai mult simpatiile prinţului de 
coroană încât din toată afacerea nu rezultă 
nici un câştig ci numai pagubă pentru un
guri. Mintea ungurului din urmă». 

Ştdinta secuilor ştiinţifice şi 
literare ale Asociaţiei. 

In zilele de 14 şi 15 I. c. secţiile literare şi 
' ştiinţifice ale ^Asociaţiei culturale transilvanec au 

ţinut obişnuita lor şedinţă anuală. Secţiile acestea 
înfiinţate de mai puţin de zece ani au început a 
lucra şi munca lor deveni tot mai roditoare pen
tru cunoaşterea, păstrarea şi întărirea naţionalilăţii 
noastre. Şedinţa de acuma încă a fost rodnică 
în hotărâri bune, între altele înfiinţarea unui ser
viciu de colportaj pentru răspândirea scrisului şi 
culturii româneşti, 

lată după »Revista economică* unele amănunte: 
Miercuri în 10 a. c. la orele 10 a. m. venera

bilul prezident al Asociaţiunii şi prezident din 
oficiu al secţiunilor, dnui Sterca Şuiuţu, deschide 
şedinţa plenară a X-a a acestor secţiuni. Au fost 
de faţă 22 membrii ordinari din numărul total 
de 25 şi 2 membrii corespondenţi, anume d-nii: 
Andrei Bârseanu Braşov, Dr. Iosif Blaga Braşov, 
Dr. Vasile Bologa Sibiiu, Dr. loan Borcia Sbiiu, 
Dr. Amb osiu Cheţianu Blaj, Aurel Ciortea Bra
şov, Parteniu Cosma Sibiiu, Vasile Goldiş Arad, 
Etwa Hodos Sibiiu, Dumitru Lăpădat Sălişte, 
Dr. loan Lupaş Sibiiu, loan F. Negruţiu Blaj, 
Teodor V. Păcăţian Sibiiu, Oregoriu Pletos Nâ-
siud, Oavril Precup Blaj, loan A. Preda Sibiiu, 
Dr. loan Radu Brad, Dr. loan Raţiu B aj, Romul 
Simu Sibiiu, Simeon Stoica Abrud, Dr. loan 
Stroia Sibiiu, Nicolau Togan Sibiiu, Arseniu 
Vlaicu Braşov. Au participat şi domnii secre
tari ai* Asociaţiunii Octavian Ooga şi Oct. C. 
Tăslăuanu. 

In discursul său de deschidere d. prezident 
arată că chestiunea instituirii secţiunilor ştienţi-
fice literare a preocupat cercurile Asociaţiunii 
aproape delà înfiinţarea acesteia. Instituirea lor 
însă abia s'a putut face în 14 Octomvrie 1900, 
adecă după 38 de ani delà întemeiarea Asocia-

— Ne desarmează săptămâna asta, don aghio
tant! O să vă salutăm cu multă plecăciune. 

Prin cazarmă, un strigăt se rostogoli ca un 
tunet: liberaţii 

Vinerea, sergentul aducând înapoi raportul de 
dimineaţă, dădu în acelaş timp lui Durieu şi un 
biiet de serviciu. 

— Sunteţi de serviciu Ia o gară. 
— Mă aşteptam, observă aghiotantul. 
Clotilda era de faţă ; repara o rochie şi o pă

une. Cu un glas nepăsător, dânsa întrebă : 
— La ce gară ? 
— Nu ştiu încă. 
De dimineaţă, cazarma luă un aer de animaţie 

neobişfuită. Grupuri de soldaţi treceau, de braţ 
în spre cantină, cu traista -pe umeri, în aştep
tarea plecărei. 

— Dacă cumva nu ne mai revedem, noroc şi 
pace bună, Durieu. 

îşi strânseră mâinile. 
— Incă nu ştiţi la ce gară sunteţi de serviciu? 

întrebi Lombard. 
— Habar n'am; trebuia să mă duc la Mont

parnasse, dar se pare c'a venit un contra-ordin. 
t;. Durieu nu mai avu timp să se urce până în 
' casă; un platon îl căuta. 

— Vă chiamă aghiotantul-major ! 
Eta însărcinat să plece numai decât la gara de 

Est ca să asigure serviciul de ordine. 

Ceva după sosirea lui în gară, sala cea mare 
se umplu de soldaţi. Li-se distribuia biletele de 
drum luate de dimineaţă. Cadrele de conducere 
subt supra-vegherea ofiţerilor făc eau ultimul apel, 
se sforţau să adune oamenii, strigau nume ce se 
repetau până la extremitatea cealaltă a sălei, ca 
un consemn de sentinelă. 

Şefii àe detaşament formaseră un cerc ; reîno-
iau recomandaţiunile date asigurându-se c'au fost 
bine înţelese. Cei întârziaţi se ghemuiau Ia ghi-
şeur, printre civili ; traistele mici, umflate ca un 
burduf, pătau uniformele cu galben, se legănau 
pe şoldurile soldaţilor, despărţindu-le braţele de 
corp ca nişte urechi de doniţă. 

Durieu se pregătea să întovărăşească detaşa
mentele pe cheiul de plecare când Lombard îl 
opri cu un aer de surpriză cam nervoasă : 

— Ah ! d-la aici ?... 
Stătu Ia îndoială o clipă, apoi, brusc: 
— Drace ! numai cinci minute ! O şterg ! Ce 

vream să spui ! ? Aţi văzut pe ofiţerul de servi
ciu ? Mă întreba de d-ta ! Aţi face bine poate să-l 
căutaţi... pe aici, da... 

— Mulţumesc! 
— La revedere! 
încă o strângere de mână şi Durieu se înde

părtă în direcţie opusă aceleia ce vruse să ia. 
— D-ta eşti aghiotantul de serviciu ? 
— Trăiţi! 
— De ce nu erai pe peron la plecarea trenu

lui ? Oamenii au strigat şi au făcut scandal... Am 
să fac un raport... Stânga în pre... 

Ofiţerul întoarse spatele, lăsând pe Durieu 
trăsnit, furios de a fi ascultat pe Lombard în loc 
să fi urmat prima sa mişcare, conform ordinului 
ce primise. 

Când, cu două ore mai târziu, ajunse acasă, 
Durieu găsi cheia în uşe. Crezu că Clotilda s'o 
fi coborît să cumpere ceva şi cum era foarte 
obosit, se desbrăcă. Dar, cum la un moment dat 
se apropia de masă, un petec de hârtie reţinută 
subt două gloanţe mici de plumb îi atrase pri
virea. 

— Bun! iar un bilet de serviciu, îşi zise el. 
Se întuneca. 
Fără grabă, Durieu se apropie de fereastră ca 

să descifreze câteva rânduri scrise cu creionul. 
Ceti: 

»Piec, pentruca nu vreau să fac ca micuţul... 
Să nu ai pică pe mine pentru asta, e în interesul 
nostru a amândoi. Nici vorbă că ne descurcăm 
mai bine fiecare singur 

>Te sărut: 
Cloclo. 

» Să nu scrii asta la noi, ai să le faci sânge 
rău«. 

Durieu ridica perdeaua ca să vază mai bine, 
reciteşte scrisoarea, scrutează scriitura, termenii. 
In măsură ce se apropie de iscălitură, infamia se 
adânceşte; fondul ii apare mai nămolos decât 

x 
S z a b a d k a . 

vopsitorie de primul rang 
şi atelier de curăţit hai 
nele de mătase şi fire de 
lână, cu putere de aburi 

B e r c s é n y i - u . 314 . 

Primeşte vopsirea şi curăţirea de haine bărbăteşti şi femeieşti, uniforme, perdele 
de dantele şi tunis, umbrele, brodărU Dantele vopsesc conform gustului celui mai 
rafinat, dapă modele. Primesc curăţirea de materii de mobile atât în casă, cât şi afară 
de casă. Mănuşi de glassé şi rocuri de piele se vopsesc elegant. — Hainele de doliu 
se vopsesc în decurs de 24 ore. — Comandele poştale se execută prompt şi conşuinţios 
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coşi. In conversatiunile lor despre aceştia, nu au 
de cât cuvinte de dispreţ. Persanii la rîndul lor 
afirmă despre Bactiari că sunt nişte hiene fără de 
milă, nişte,апітдіе setoase de sânge. Au şi un 
proverb despre visuri: Visul este ca traiul în 
ţara Bactiarilor, adecă nu are nici un preţ. 

Bactiarii sunt de legea mohamedană. Poliga
mia este la ei în floare. Femeile lor sunt fru
moase. Pe faţă nu poartă văl ca celelalte femei 
mohamedáné, ci umblă cu faţa desvălită. 

Partea cea mai mare dintre ei sunt nomazi. Se 
ocupă cu creşterea vitelor, cu vânatul şi cu pes
cuitul. Mulţi trăiesc din haiducie. Şi haiducii sunt 
în acelaş timp temuţi şi stimaţi de conaţionalii 
lor. Fiind oameni pornit', adese-ori au loc între 
ei lupte, adese-ori fără de nici o cauză serioasă. 
Adese-ori se bat, se ornară pentru un petec de 
păşune sau penlru un lucru de nici o valoare 

Iarna Bactiarii coboară delà munte în văi, unde 
locuiesc în colibe subt conducerea şefului fami
liei. Vara se suie iar la munte, unde locuiesc în 
corturi. Hrana lor este foarte simplă. Băuturile 
alcoolice, deşi oprite de Coran, adese-ori îi ispi
tesc. Cu creşterea copiilor îşi bat foarte puţin 
capul. Foarte rar sunt aceia, cari ştiu scrie şi citi. 

Conducătorul lor, acela care i-a condus în 
triumf în Teheran, Oardar Asad, este un om cult, 
a studiat la Paris, unde a stat mai mulţi ani de 
zile. A lucrat mult în interesul răspândirei cultu-
rei între conaţionalii săi. A întemeiat mai multe 
scoale. El se trage dintr'o veche familie de curzi, 
cari odinioară au pornit din Siria şi Arabia ca 
să cucerească Persia. 

Tatăl său a fost ucis în anul 1882, Tot atunci 
a fost şi el aruncat în puşcărie, de unde scă
pând în 1889, a plecat în Europa. Este stăpânul 
absolut al tribului său. El dă sentinţele de moarte. 
E stăpân pe viaţa supuşilor săi. Dar foarte ara
reori face uz de puterea sa. Pe vinovaţi îi aruncă 
In puşcărie, îi bate sau, când vina lor este mai 
mare, Ie tae câte un deget sau două delà mână. 

După vechiurile obiceiuri ale Bactiarilor, uci
gaşul e condamnat a deveni sclavul familiei celui 
ucis, iar familia aceasta putea face cu el ce voia. 
Până la 1850 Bactiarii au fost cu totul indepen
denţi. Nu aveau însă nici şef recunoscut. Tatăl 
lui Asad a fost primul şef recunoscut al lor. 

In principiu Şahul este suveran şi ia ei. Dar 
de fapt cuvântul lui n'are nici o trecere. 

După toate probabilităţile, Aşad n'a luptat 
pentru triumful ideilor liberale, ci cu gândul 
ascuns de a ajunge el Şah. Dar bărbaţii de stat 
persani cred că realizarea acestui gând al său ar 
fi o nenorocire pentru Persia. 

Din Străinătate. 
Evenimentele din Persia. Ziarul berlinez 

» Lokalanzeiger< află din Teheran, că noul şah 
Achmed Mirza e recunoscut şi de popor ca dom
nitor al Persiei. Pe lângă dânsul va fi numit 
regent Assad el Mulk. 

Sipachidar a fost numit în demnitatea cea mai 
înaltă militară. Sardar Assad, conducătorul bach-
tyarilor, a fost numit ministru de interne. S'a 
adresat o proclamaţie populaţiunei, care e sem
nată de Sîpachdar şi Sardar. 

In parlament se observă o activitate febrilă. 
Tuturor europenilor li-e interzisă intrarea. Sipach-
dar a dat ordin, ca toate bunurile furate să se 
depună la un loc ca să se restituie apoi poseso
rilor. Teheranul are iarăşi aspectul său de toate 
zilele. 

Cadavrele se înmormântează. 
Ziarului »Vossische Zeitung« i se comunică 

din Petersburg că guvernul rus a hotărît să nu 
mai trimeată trupe în Teheran. Ambasadorul rus 
din Teheran a fost însărcinat să propună noului 
guvern de a da fostului Şah o rentă potrivit cu 
rangul său, pentru care va garanta Rusia şi 
Anglia. 

După părerea cercurilor diplomatice, Şahul ar 
mai fi putut continua lupta, de oarece a dispus 
încă de 800 oameni, totuşi în urma sfatului am
basadorilor rus şi englez s'a decis să se refu
gieze la ambasada rusească. 

Proiectul de a reconstitui fostul parlament a 
a fost găsit nerealizabil. A fost hotăiît că alege
rile noi vor avea loc cât de curând şi după noua 
lege electorală. Trupele fostului Şah vor primi 
solda lor spre a înlătura jafurile eventuale. Ar
menii cari se temeau de a fi măcelări ţi, încep să 
se liniştească. 

Agenţia Westnik află că cabinetul din Peter
sburg a trimis tuturor guvernelor o notă spu
nând că fostul Şah al Persiei s'a adăpostit la le-
gaţiunea rusă din Teheran şi că e păzit de tru
pele anglo ruseşti. Faptul că fostul suveran al 
Persiei s'a adăpostit la legaţia rusă nu schimbă 
absolut nimic la principiul adoptat de cabinetele 
din Londra şi Petersburg, să nu se amestece de 
fel în luptele politice din Persia. 

Moartea pretendentului la tronul 
Spaniei. Don Carlos de Burbon, preten
dentul tronului Spaniei a murit aseară la 
Parese. 

Don Carlos de Bourbon, născut în 1848 
la Laybach, este nepotul lui Don Carlos, 

fratele Iui Ferdinan VII care a început agi
taţia carlistă. In 1867 se căsători c u Mar
gareta de Parma. Delà 1872, propriu zis,] 
Don Carlos începu să revendice tronul! 
Spaniei, cu ocazia proclamării lui Amedert' 
de Savoia ca rege. El se duse în Spania şi 
începu cea din urmă agitaţie arlistă, carel 
ţinu 4 ani, până la 1876, când fu definitiv 
învins de Alfons XII, urmaşii lui Ameden. 

Din acel an Don Carlos părăsi Spania, 
continuând totuşi de a-şi menţine preten 
ţiunile, dar fără a mai recurge la arme. Din 
Franţa a fost expulzat în 1878 pentru agi
taţii contra lui Alfons XII. 

Congrua preofimei ortodoxe. 
> Doamne dă, ca cu izbândă să se facă paşii 

necesari pentru ameliorarea sorţii noastre* ex
clamă ca de încheierea articolului apărut în nrul 
136 al > Tribuneic sub titlul de mai sus, iUn 
preot« ! Şi dacă încep cu ceeace a sfârşit con-V 
fratele, de sine se înţelege că aprob, primesc şi'/> 
iscălesc întru toate până la litera cea din urmă, 1 

întreg articolul său ! într'un singur lucru a greşit 
confratele, că n'a apăsat cât de tare peana, ca îfl 
urma ei să fi ramas cu litere cât pumnul: Nid, 
un sgomot, nici un interes şl toate acestea seL 
întâmplă bagseama din pricina »urei faţă de carte«, f 
acel simptom păcătos, despre care s'a vorbit îfr' 
nr. 15 al revistei »Biserica şi Scoala« d n acest * 
an şi din care motive preoţimea stă împietrită 
la orice atac» ! 

Suntem ca pruncii: neputincioşi, şi fără sfat, 
fără sprigin din afară de noi. 

Voiesc să fiu cât de scurt în vorbe, — părerea, 
mea în chestiunea desbătută de confratele în ar-w 

ticolul său ar fi următoarea: 
Ca să dobândim în timp, ca nu cumva — până 

ce în forma asta, pe cale ziaristică, timp mai în-« 
delungat am căuta să ne însufleţim, îmboldit ™ 
unii pe alţii, proiectul să devie lege, — prin ar-, ̂  
ticolul confrate/ui subt titlul de mai sus, să ne 
conziderăm foţi cu toţii convocaţi în conferinţă \, 
preoţească la Arad, — sala festivă a Seminalu
lui nostru diecezan — bunăoară pe ziue de 2(1 
Iulie, 2 August a. c. (sărbătoarea stului Proroi 
Ilie, după amiazi la 3 ore. < 

Sunt sigur, că domnii protopopi vor fi toţi r.fl 
noi. Prea Veneratul Consistor, în frunte cu Prea 
Sfinţia Sa Episcopul nu altcum direcţiunea semi 

n'ar fi crezut. Frazele acestea în josul cărora stă 
scris acest nume, — sunt râuleţele de apă mur
dară năvălind în canalul cel mare. îşi reaminteşte 
fapte şi le coordonează: interesul extraordinar 
trezit într'ânsa la primirea biletului de serviciu; 
aceleaşi întrebări puse de cătră Lombard... Adi
neauri, pe când acesta îl reţinea, aruncându-1 pe 
o cale greşită, — da, îşi aduce aminte, a z^rit de 
departe o pălărie şi a recunoscut-o : pălăria pe 
care o înfrumuseţase în chiar dimineaţa aceia... 
Clotilda şi Lombard au plecat împreună! Şi în
tâmplarea ironică aplică nenorocitului această ul
timă palmă: soţul supraveghiând plecarea soţiei 
la braţul unui amant ! — Păcătoşii !... păcătoşii !... 

Să-i urmărească? Nu poate? Mâine toată ca
zarma are să cunoască povestea şi o să râză. 
Şi rolul cei mai frumos, fără îndoială nu va fi 
pentru dânsul! 

Cine ştie! poate că-i singurul om surprins 
care n'a tras din vizitele lui Lombard conclu-
siunile ce au ţîşnit de-o-dată la lumină cu oca
zia liberărei contingentului! Cine ştie dacă ser-
gentul-major, cu cinismul şi înfumurarea'n doză 
egală la sub-ofiţerul băiat frumos, n'a încredinţat 
fericirea sa camarazilor ce, acum, îşi râd de soţ?... 
Are să îndrăsnească să coboare mâine printre 
oameni? O să mai comande cu acelaşi glas?... 
I-se pare că nenorocirea i-a pătruns în glas, în 
gesturi, în atitudine.. O ideie de o veselie crudă, 

nebunatecă îi trecea prin minte. Un soldat îl 
chiamă: Cornar !... E nevoit săi pedepsească şi 
motivul circulă prin cazarmă: >A chemat pe acest 
subofiţer Cornar, ceia ce nu este adevarat«1 O 
veselie imensă umple dormitoarele; la raport, 
feţele creapă de râs conţinut iar colonelul iese 
ca să nu isbucnească !... 

Nu mai are în mână scrisoarea Clotildei ci 
pedeapsa: »A chemat pe acest subofiţer Cor
nar...« — pamfletul grav pe care şiretenia pu
blică î-1 lipeşte în spinare ca o inscripţie de mi
zerie !... 

Scrisoarea! Te cred, o ştie pe din afară! ce 
nostimă e! «Să nu ai pică pe mine... e în inte
resul nostru«. 

Viitorul îi apare de o neînduplecată strâmtoare. 
Ieri îi scăpase percepţia visată, falimentul fatal al 
Iui Cirieul înghiţând zestrea femeiei, cauţiunea 
reservată, necesară,.. Astăzi îi pleca nevasta.. 

»Nu scrie acasă*. 
Cum, se poate ! E onoarea lui de a fi singu

rul a suferi pentru dânsa! 
Râsul dureros care-i zbârceşte gura, şi-1 smulge 

din inimă ca un plânset. 
Da, Clotilda are dreptate! Dacă nu vrea să 

fie mâne de râsul regimentului atunci n'are de
cât să'nchidă'n sufletul său secretui acestei ple
cări... Vreo poveste: tata Cirieul grav bolnav; 
fiică-sa plecată în grabă acasă... Apoi, jjva vedea !... 

A rămas cu scrisoarea în mână. 
Silabisea iscălitura, încet, aproape cu inconşti| 

enţă: CloClo... 
Cu furia unui copil care îşi sgărie rana, é| 

striga: Cloclo! Cloclo! cum se obişnuia Ia Dieppţ 
la cazarmă, în serile de beţie. Nul mai strigi, 
numele, ci 1 scuipă şi cu vârful ghetel îl respân-
deşte pe jos! Iată nevasta l 

Nevasta lui ! 
îşi aminteşte serile foarte dulci delà cafenea; 

suirea la Neuville; prostii de o dată regăsite şi 
cari, singure, fac farmecul amintirilor prin sumi 
de nebăgare în seamă ce aduc. Băgă de seamll 
că se sprijinea de leagăn şi se surprinde muri 
murând : Cloclo, Cleclo, mai liniştit, fără furie.! 
Scuipatul e răspândit acum pe faţa Iui. Şi-1 ştergi! 
în vreme ce simte o slăbiciune în glas, un trei 
mur de plâns, fondul de milă pe care şi-1 prep> 
pară soţul a cărui laşitate se bizuie pe plictiseală 
amantului trimiţându-i nevasta înapoi când se vito 
fi săturat de dânsa! i< 

Au trecut ceasuri... Bătăi în uşe. 
— Intră ! 
— Don aghiotant, vă chiamă la contr'apeloJ 
Se scoală, se încinge şi pleacă în spre don 

mitoarele lungi pe cari le străbate, pipăind la pil 
cioarele fie-cărui pat, fără lumină, ca un som-jjl 

Trad: de Adolphe Clarnet. 
nambul 1 

F&bl*ÍQ«l fi© S p ă l a t CU AbUI*i Cu maşinăriile sale cele mai Moderne, aranjată cu puteri electrice, spală, calc i | 
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K r i s t á l y gözmosó gyár, K o l o z s v à v , Pályaudvar. 
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nostru diecezan, vor fi atât de graţioşi 
d la cunoştinţă de pe acum acţiunea 

tră, in interesul cauzei, să ne deschidă por 
şeminariului şi să ne permită intrarea în sala 
*vîj. 

nferinţa odată întrunită să nu se dizolve, 
ce nu isprăveşte tot ! In urmare, foarte la 

Iar ft, dacă cei mai pricepuţi dintre fraţi, să 
" pregătiţi câte cu un proiect de adresă cătră 

iièslatea Sa, în înţelesul articolului publicat de 
fratele. 

Cintre mai multf, s'ar putea compune apoi 
mai decât adresa, care ar fi a se prezenta prin 
comisiune la locul prea înalt. 
Poftiţi domnilor şi fraţilor preoţi a Vă pro-

(a fn chestiune! Vă convine timpul şi locul? 
să aşteptăm până ce domnii protopopi mai 
flejlţi — ca să fie mai cu porneală treaba — 

br începe acţiunea de remonstrare ? ! Din parte-mi 
unt învoit la toate ! gt. preot. 

Càtrà cetitorii 
Adresăm un nou apel abonaţilor, celito-

'lor şi amicilor noştri, şi îi rugăm cu toată 
isistenţa să binevoiască aşi reînoi abona
mentele, a-şi achita r e s t a n ţ e l e şi a în-
ţmna şi pe alţii să aboneze. 

Sunt atât de mari sacrificiile împreunate 
•r -necesităţile unui organ de publicitate 

ic, încât e imposibil a le face faţă cu 
stoc de abonaţi rău plătitori ori neglijenţi. 

Abonament nou deschidem: 
pe un an . . . 24 cor. 

» ' / , » . . . 12 » 
» lk » • • • 6 » 

Pentru lunile de vară, abonaţii noştri îşi 
vt schimba adresele, ziarul li-se va trimite 
ide vor, dacă nise aduce aceasta de cu 
ejne la cunoştinţă. 

O colectă zădărnicită. 
Suntem rugaţi a publica următoarele: 
Duminecă în 1 1 c . n. au fost ridicate în co-

Slatina de lângă Dezna trei »rugi« (cruci) 
ie inimoase din lemn de stejar dăruit de 

tofe/e Wenckheim. Rugile erau sculptate şi pic-
fmmos. Cu ocaziunea aceasta s'a celebrat 

»maslul«, apoi sfinţirea rugilor cari erau înaintea 
sericei aşezate pe roate pentru a fi transpor
te la locul destinat, una în hotar spre mează-
Epfe, alta spre mează-zi, şi cea mai frumoasă 
ùrnare înaintea bisericei, spre lauda lui D-zeu. 
u aceasta serbare frumoasă au luat parte pe 
igi preotul locului P. Ioan Tiria şi Zacharie 
ftan din Dezna, F. Bodea Laaz, P. Ardelean 
I Nadăibeşti, — iar învăţătorii pe lângă cel 
n loc A. Budea şi Teodoeiu Rafila Dezna. P. 
;eu din Buhaniu şi subscrisul. P. Covaciu din 
«qssebes, care tot odată mersesem în trebuii 
ішіаге. k fost apoi prânz comun la părintele 
rli, la care au luat parte pe lângă cei numiţi şi 
ti multe dame şi d-soare, asemenea şi popor 
număr destul de frumos. Fiind eu absent delà 

tnzul comun nu am auzit toastele aşa zise 
doa&e, când am ajuns, era veselie mare, po
mii cânta, asemenea inteligenţa, miid Însufleţirea aceasta mare înv. T. Rafila, 

'mrdiscurs bine motivat face propunerea: 
pentru aducerea aminte de ziua aceasta, 

conmesenii se contribuie fie care cu cât 
ite pentru liceul din Brad, el cel dintâiu dă 

apoi P. Covociu 10 cor., I. Tirla 5 cor., 
2 cor., A. Budea 1 cor., N. N. 1 cor. — 

ţţlnsi căci pe când eu (subscrisul) strîn-
şi însemnam pe contribuienţi, Părin-

Z. Mffitn se ridică şi într'o vorbire nu fără 
1, combate fapta aceasta zicând : »Nu re

cunoaşte pe înv. Rafila de competent a colecta 
respective a face propunerea căci acest drept 
compete părintelui Tirla ca gazdă a câşi«, afir
marea aceasta o întăreşte şi păr. Fabriciu Bodea, 
deci ei doi, şi ai lor >nu pot contribui cu ni
mica căci ei nu mai au copii de a umbla la şcoală, 
ba că ei au făcut colecte destule, şi au contri
buit totdeauna dar mai marii noştri nu ne mai 
dau samă etc«. vorbe cari nu ar fi Iertat unui 
preot ale grăi, — auzind poporul de faţă cuvin
tele părinţilor Milian şi Bsdea, toţi câţi erau cu 
banii în mână aşteptând săi însemn, se retraseră 
zicând : 

>Dacă preoţii aceştia vorbesc aşa, apoi de ce 
să dăm noi« — aşa am rămas cu suma de 24 
cor. contribuită de cei însemnaţi mai sus, şi care 
s'a administrat la locul său. 

E foarte regretabil când şi astfel de venerabili 
părinţi fac aşa fapte, in loc ca ei să fie în frunte, 
dacă nu cu fapta cel puţin cu îndemnul, apoi 
să nu combată cel puţin. 

Boroşşebeş, în 18 Iulie 1909. 
Patriciu Covaciu, 

învăţător, 

Spovedaniile unui om de azi. 
Căprioara. 

Primăvara venea încet. Cerul se înseninase, dar pe 
pămînt, stăruia încă zăpada. Pe ici pe colo, crîmpeie 
negre abureau în soare. Şi în adăpostul brazdelor, fi
rele de iarbă îşi scoteau capul, sfioase. 

Ţinuse mult iarna, în anul acela. Sălbătăciunile îşi 
părăseau pădurea, ca să caute în altele muguri tineri 
şi mănunchiuri de iarbă. O căprioară plecase din peş
tera ei, lăsîndu-şi puii singuri. Seara venia, şi căpri
oara nu se întorsese încă. Unde era? Puii se uitau 
miraţi, unul la altul, — şi nu ştiau că mama lor se 
rătăcise în pădurea vecină. Venise acolo să caute iarbă 
mai bogată şi izvoare desgheţate. Dar cînd vru să 
treacă iarăşi puntea pe unde venise, puntea nu mai 
era acolo. Intîi, a rămas pe marginea prăpastiei, ne-
ştiind ce să facă. Apoi, începu să alerge de colo pînă 
colo, căutînd zadarnic un loc pe unde să sară. Mun
tele de dincolo însă era prea departe. Intre ea şi el, 
se deschidea prăpastia largă şi adîncă, în fundul căreia 
sta lungită puntea. Cine o trîntise acolo? Căprioara 
privea în jos, se apropia; o piatră se rostogoli şi căzu 
peste punte. Căprioara se trase înapoi, speriată. Pă-
mîntul şubred se surpă în urma ei şi acoperi o ju
mătate din punte. 

Noaptea se lăsa încet. Era frig. Stelele sticleau pe 
cerul albastru, iar în depărtare, mugeau cerbii. O tri-
steţă adîncă turburase ochii limpezi ai căprioarei. Era 
singură în pădurea asta mare şi străină, unde nu cu
noştea nici un pom, nici o stîncă, nici un adăpost. Se 
gîndea la pui, şi inima i-se strînse de durere. Nici nu 
s'a dus să pască ori să doarmă. A rămas acolo, pe 
marginea prăpastiei şi toată noaptea a privit cînd în 
fundul ei, cînd stelele nemişcate în depărtarea cerului. 
A doua zi, cînd răsări soarele, o speranţă îi limpezi 
ochii. In neştire, începu să caute, — şi orice piatră 
întîlnită în cale, o împingea cu botul pînă la margi
nea prăpastiei şi o rostogolea deasupra punţii. începu 
s'adune crăci uscate, scormonite din zăpadă, buturugi 
putrede şi bucăţi de zăpadă îngheţată. Le rostogolea 
pe toate în prăpastie; puntea se acoperea încet-încet, 
movila creştea necontenit. Căprioara se liniştise. Pînă 
vor înmuguri mesteacânii din pădurea ei, prăpastia se 
va fi umplut. Putea să treacă atunci şi să între în peş
tera ei dragă, unde o aşteptau puii plăpînzi; acolo, ea 
avea izvoare prietene, din fundul cărora o privea o 
altă căprioară, avea tufe cu vîrfurile dulci, — şi muş
chi u moale, verde, pe stîncile semeţe. 

...Cînd flămînzea, căprioara pleca să cerceteze pă
durea nouă. Găsise şi aici livezi cari înverzeau şi 
crengi cu mugurii dulci, dar nu erau ca cei de din
colo, într'o zi, a băut apă dintr'un izvor şi s'a mirat : 
în apele limpezi, a văzut şi aici o căprioară cu ochii 
buni. Şi aici a găsit muschiu moale şi bogat, stînci 
semeţe şi bolţi cari se împleteau deasupra cărărilor. 
Se învăţa, incet-încet cu ţara ei nouă. Nu se mai gră-
bia să umple prăpastia, ca altădată. Primăvara venea 
pe nesimţite. Aici erau mai multe frunze ca dincolo. 
Ce pădure bogată era pădurea nouă, şi cît de săracă 
aceea pe care o părăsise!... Acolo, lăsase pomi uscaţi, 
izvoare îngheţate. 

Seara, cînd vedea că podul creşte şi e gata să 
ajungă sus, o copleşeau părerile de rău. Se învăţase 
atît de mult aicea ! 

Şi în ziua cînd prăpastia fu plină de pietre, djî 
crengi uscate, de zăpadă îngheţată, — căprioara a sfat 
pe gînduri, acolo, Ia marginea pădurei, — şi n'â mai 
trecut dincolo... Neg. 

A R A D , 19 Iulie n 1909. 

— A. S. R. principesa Maria a Ro
mâniei în Măieruş. A. S. R. principesa 
Maria a României a sosit Sâmbăta trecută 
la orele 3 şi jumătate în comuna Măieruş 
din comitatul Braşovului. însoţită de viito
rul moştenitor al tronului, A. S. prinţul 
Carol şi de o doamnă de curte. Princesa 
a vizitat pe ţăranca săsoaică Anna Michae* 
lis, care fusese dădacă la curte şi alăptase 
pe viitorul Rege al României. 

Oaspeţii au fost în casa ţărancei şi au 
primit o gustare ce li-s'a oferit Au vizitat 
pe urmă biserica evangelică împodobită de 
curând şi au ascultat bucăţi cântate pe orgă 
şi apoi au mers cu automobilul ducând şt 
pe femeia Michaelis cu sine, până în fru
moasa pădure de lângă comună şi s'au în
tors în comună. După o şedere de aproape 
două ore, au plecat luându-şi rămas bun 
delà femeia Michaelis, automobilul le-a fost 
împodobit întreg cu flori. Toţi, oamenii 
cari au văzut şi au vorbit cu principesa 
au fost încântaţi de drăgălăşia şi firea ei 
prietenoasă. Mai fericita era fosta dădacă 
onorată cu această vizită. Ea a primit da
ruri bogate delà principesă. Ea binecuvânta 
pe principesă care i-a adus o rază de lu
mină în casă. 

— Părintele Gh Tulbure acuzat de agi
taţie. Foaia Poporului t află, că părintele Gh. 
Tulbure este pus subt acuză pentru agitaţie ce 
ar fi săvârşit-o cu ocazia unei adunări poporale 
rostind şi d sa un discurs. 

— întrunirea social democrată din Praga 
la Praga social-democraţii din Austria au ţinut 
ieri o întrunire de proiestare contra obstrucţiei, 
Ia care au luat parte peste 30.000 de persoane. 
Intre alţii a luat cuvântul şi deputatul socialist 
Sonkup. S'a luat hotărîrea de a se lupta pentru 
răsturnarea guvernului sau cel puţin pentru scoa
terea din guvern a primului ministru Bienerlh şi 
a ministrului de interne Haertl. S'a mai spus 
apoi că convenţiile comerciale cu statele balca
nice sunt foarte necesare în interesul comerţului 
şi rapoartelor politice. 

— Adunarea secţiei Aiud-Teiuş a * Aso
ciaţiei?. Comitetul secţiei Aiud-Teiuş a >Aso-
ciaţiunei pentru literatura română şi cultura po
porului român învită pe membri şi pe toţi cei 
ce se interesează de literatura şi cultura poporu
lui român*, la adunarea generală cercuală ce se 
va ţinea în 8 August stil nou 19Ű9 la 3 ore post-
meridiane în şcoala greco-catolică din. Cacova, cu 
următorul program: 1. Deschiderea şedinţei. 2. 
Raport despre activitatea despărţământului pe 
anul de gestiune expirat. 3. Raportul casarului 
pe anul expirat şi preliminariul de budget pen
tru anul viitor. 4. Exmiterea unei comisiuni pen
tru înscrierea de membri şi încasarea taxelor. 
5. Pertractarea ofertului dlui Dr. Georgiu Şimon 
prin care îşi susţine premiul de 100 cor. pentru 
lucrarea literară circumscrisă în p. 10 al proto
colului adunării generale din anul trecut, şi pen
tru anul viitor. 6 Disertaţiuni ori prelegeri prac
tice, ce sunt a se insinua mai de timpuriu pre-
sidiului. 7. Propuneri. Verificarea protocolului, 
închiderea şedinţei. Aiud 8 Iulie 1909. Ioan 
Maior dir. desp. Cornelia Crişian actuar. 

Ducă târguiţi din Articolele *nunţ*te în жілгиі nostru, vă rugam ea 1л eommndU 
• .1. sä Amintiţi unde aţi cetit Aceste anunţuri, : 
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— Sărbătorirea a do i savanţi. Zilele tre
cute, atât întreaga Germanie cât şi întreaga lume 
ştiinţifică a sărbătorit jubileurile de 70 ani, a doi 
dintre cei mai învăţaţi profesori din Germania şi 
care au o reputaţie ştiinţifică mondială, d-nii A. 
Wagner şi Schmoller, primul profesor de finanţe 
iar al doilea de economie politică. 

Cu această ocazie savanţii profesori au primit 
nenumărate manifestaţiuni de simpatie din toate 
părţile lumei civilizate. 

Fiind cunoscute sentimentele filoromâne ale 
celor doi savanţi, care au în România mulţi dis 
cipoli, România s'a asociat la manifestaţiile de 
simpatie ce li-s'a făcut. Astfel Regele Carol a 
acordat profesorului A. Wagner ordinul »Steaua 
României* în gradul de »Mare Ofiţer* iar pro
fesorului Schmoller ordinul »Coroana României* 
în gradul de »Mare Cruce*. De asemenea împă
ratul Wilhelm al Germaniei a acordat, cu această 
ocazie celebrilor profesori : dlui Wagner titlul 
de »Excelenta«, iar d lui Schmoller titlul » Nobil 
prin ereditate*, titluri ce foarte rar se acordă în 
Germania. 

Unul dintre elevii celor doi savanţi, în ţară 
este şi d. dr. Creangă cunoscutul statistician şi 
secretar general al ministerului industriei şi co
merţului. 

— Pofeţiile Iui Abdul-Hamid. Acum douăzeci 
şi patru de'ani, vorbind cu răposatul rege Oscar al 
Suediei, sultanul detronat spunea că poporul său nu 
va fi copt pentru constituţie decît după un veac... 

— Eu nu sunt partizanul unei culturi care duce 
numai socialismul, în ţară unde întră... Cînd vor fi 
trenuri în toate părţile, se vor deschide uşile tuturor 
boalelor fizice şi spirituale... Eu văd deja toate aceste 
dificultăţi în reformele militare pe cari le-am întreprins. 
Religia face pe soldaţii mei disciplinaţi... Dacă e vorba 
de libertate şi egalitate, atunci trebuie crescuţi de mici 
cu ideia aceasta. Majestatea Voastră vede că nu sunt 
adversar al reformelor, dar că necesitatea îmi impune 
să las această grijă urmaşilor mei...« 

...Că Abdul-Hamid s'a desminţit, o ştie toată lumea. 
Cîinele bătrîn îşi muşcă degetele în vila lui din Sa
lonic şi poate se gîndeşte Ia toţi martirii constituţiei 
pe cari i a aruncat în apele Bosforului sau i-a spîn-
zurat. 

Unul din aceştia, marele vizir Midhat-Paşa, cel din-
tîi care a avut curajul să propună sultanului consti
tuţia, a fost trimis în exil, guvernator la Smirna. 
Cîţiva ani după aceia, Abdul-Hamid 1-a rechemat în 
Constantinopol şi în cîteva zile, s'a răspîndit svonul 
că a fost răpus de-o boală. Adevărul însă abia acum 
se ştie: marele vizir a fost spînzurat, în faţa Şeicului-
Islam de-atunci disgraţiat şi el, dar pe care legea îl 
oprea să fie ucis. Abdul-Hamid însă tot nu s'a saturat. 
Inchipuipdu-şi că odată cu asasinarea Iui Midhat-Paşa 
va ucide orice avînt spre libertate, el a trimis servi
tori să desgroape mortul şi să-i aducă capul în Stambul. 

O lună după aceea, un ministru întroducea în Yldiz-
chiosc un cufăraş cu următoarea inscripţie : 

»Ivorii japoneze. Obiecte de artă, pentru M. Sa sul-
tanul«... 

...Cufăraşul a fost găsit abia acum, într'o ascunză
toare, şi în el, ţeasta lui Midhat-Paşa... 

Internatul „Pavelean" de băieţi 
din Beiuş. 

— Avis pentru anul scolastic 1909—1910. — 
Părinţii cari doresc ca băieţii lor în anul scolastic 

1909—1910 să fie primiţi în internatul »Pavelean« de 
pe lîngă liceul superior din Beiuş, sunt avizaţi, ca 
pînă în 20 August să'şi înainteze petiţiile Rectorului. 

Condiţiunile sunt: 
1. Pentru un tînăr şcolar în urma hotărîrii ven. 

Consistor gr.-cat. din Oradea-mare, trebuie plătit la an 
300 cor. pentru întreţinere; 70 cor. pentru uniformă; 
3 cor. taxă de înscriere şi 10 cor. (cl. I—VII) pentru 
meditaţie (instrucţie). Suma îutreagă face 383 cor. Taxa 
de înscriere obligă şi pe cei beneficiaţi. Plătirea are 
să se întîmple punctual în două ori patru rate antici
pative, căci din contră acest Rectorat deja în cursul 
anului va lua măsuri, ca să dea afară din institut pe 
elevii, ai căror părinţi-tutori n'au plătit ratele la timp 
şi nici la un caz nu va suferi mai mult, ca la unii 
şi la alţii din an în an, să se îngrămădească restanţe 
peste restanţe. 

2. Fiecare tînăr la înscriere trebuie să dovedească 
prin atestat medical, că e deplin sănătos şi ca atare 
apt pentru disciplina seminarială. 

3. Fiecare tînar la începutul anului scolastic trebuie 
să fie provăzut: 

a) cu 6 schimburi albe de pînză. 
b) cu 10 batiste şi 2—3 cravate. 
c) cu 2—3 părechi de ghete şi 10 părechi de cio

rapi. 

4. Vestminte de pat: 
a) Saltea (mindir ori sac de paie). 
b) 4 ciarciafuri (linţoluri-lepedee) albe. 
c) 2 perini cu 4 feţe, şi un ţol (sau plapomă). 
d) un covor de pat, 3 perii de ghete, 1 de vestminte 

şi 2 peptene. 
Toate schimburile şi vestmintele au să fie însemnate 

cu grije de acasă cu numele elevului, cusut ori scris 
cu cerneală ce nu se şterge prin spălare, căci altmin
trelea superioritatea institutului nu poate lua nici o 
răspundere, cînd s'ar perde. 

Tinerii în internat vor fi provăzuţi : 
1. Cu locuinţă comoadă şi sănătoasă prevăzută cu 

toate cele de trebuinţă conform igienei moderne. 
2. încălzit, spălat şi luminat. 
3. Vipt întreg şi regulat a) dejun pîine şi lapte, 

b) prînz 3 specii. — Dumineca şi în sărbători 4, c) 
de cină 2. 

4. Medic şi medicină pentru bolnavi şi de 2 ori 
baie la lună. 

Ce priveşte vestmintele uniforme, pentru taxa 
de 70 cor. elevul va primi : 2 rînduri de vestminte, 
unul de vară, altul de iarnă şi un palton de iarnă. 

Păriinţii sunt avizaţi, că pentru eventualele daune 
făcute de fiii lor în mobile ori alte obiecte de ale 
institutului, sunt răspunzători şi vor avea să le plă
tească. 

Elevii se vor prezenta în 1—3 Septemvrie st. n. 
înaintea superiorităţii institutului însoţiţi de părinţii 
ori tutorii lor, unde aceştia vor plăti taxele prescrise 
fără de a căror plătire elevii nu-şi vor putea ocupa 
locul în internat. Şi elevii stipendişti au să se prezinte 
cu părinţii ori tutorii lor. Atîta atenţiune aşteaptă acest 
institut, care an de an la 70 de tineri romîni dă gratis 
lumină şi şi adăpost. 

Aceşti tineri cari ţin să Ii-se rezerve Io: în internat, 
după primirea anunţului de prenotare, au să trimită 
pînă în 20 August suma de 33 cor. din taxa obligată. 

B e i n ş , 18 Iulie 1909, 
Dr. C. Pavel, 

rectorul internatului «Pavelean». 
Nota. 1 La gimnaziu în 30—31 August se vor da 

examenele de emendare. 
2. In 1—4 se vor face înscrierile. 
3. In clasa I se primesc tinerii de 9—11 ani, 
4. La înmatriculare tinerii au să prezinte a) actul de 

botez, b) atestat şcolar c) atestat de revaccinare. 
5. Au să plătească: 17 cor. înscrierea; 20 coroane 

didactrul penlru semestrul I. Toţi trebuie să fie pro
văzuţi cu studiile şi recuzitele de trebuinţă. 

E o o n o m i e * 
Tîrgul d e bucate din Arad. 

20 Iulie 1909. 
Din tocte părţile ţării sosesc veşti liniştitoare de-

s pre recolta de grîu ce se vădeşti pe urma secerişu-
lui. Tendenţa griului e înceată. 

S'au vândut azi : 
grâu 100 mm. . . 1 5 4 0 -
cucuruz 100 mm. . 7'20— 
secară 9-70— 
ovăs 850— 
orz 8-20-

Preţurile sunt soco ite în coroane şi după 50 kig. 

But sa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

Budapesta, 17 Iulie 1909. 
ÎNCHEIEREA la 1 ORÀ şi jumătate: 

Grîu pe Iunie 1909 27.48—27.50 
Secară pe Oct. 20.08—20.10 
Cucuruz pe Iulie 15.58—15.60 
Cucuruz nou Mai 14.08—14.10 
Ovăs pe Oct. 15.48—15.50 
Rapiţă pe Aug. 28.60—29.80 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul : 
Grîu nou 

De Tisa 30 K. 80—33 K. 35 fii. 
Din comitatul Albei 30 » 35—33 » 35 » 
De Pesta 31 » 15—33 » 60 » 
Bănăţănesc 30 « 90—33 » 70 » 
Ardelenesc 32 » 32 » 20 » 
De Bacica 31 » 45—32 » 60 » 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 40—19 » 45 » 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 17 » 40—18 » 40 » 
Orzul de calitatea a II. — 16 » 80—16 » 90 » 
Ovăs de calitatea I. 18 » 20—19 » 20 » 
Ovăs de calitatea a II. 18 » 65—16 » 95 » 
Cucuruz 15 » 85—16 » 05 » 
Tărîţe 12 » 40—12 » 70 « 

BIBLIOGRAFII. £ 
A apărut : Ramuri, revistă literară bilunari* 

11 delà 1 Iulie 1909, cu următorul sumarşf 
lorga — Ce-a fost Eminescu. M. Eminesclj 
Poem epic (inedită). I. Slavici — Eminesl 
Junimea. Dr. Sextil Puşcariu — O scrisoare! 
dită a lui M. Eminescu. Dr. I. Borcia — І* 
nescu ca pedagog. O. Pursch — Eminesqp 
muzica. D. Tomescu. — Un ziarist ideal : M.f 
nescu. O. Pursch — Amintiri. D. C. & C. F" 
Sărbătorirea lui Eminescu. Al. S. — Cronicaţ 

Abonamentul anual: In ţară 6 Iei; în strat 
täte 9 lei. Un număr : In ţară 30 bani ; în îsf 
nătate 40 bani. Redacţia şi Administraţia: Si\ 
Ştirbei Vodă nr. 81 Craiova. | 

A apărut : Delapecica : » Din literatura poporaj 
Vol. I. Poezii poporane, preţul 50 de fileri.1 

poate comanda şi la librăria ^Tribunei*. 

A apărut şi se află de vânzare* 
librăria »Tribüne!« : ;j 

„Impresii de teatru din Ardeal" | 
de Zaharie Bîrsan. 

Recomandăm cu căldură acest fu 
mos şi interesant volum, în care 
afirmă cu o nouă putere talent 
simpaticului nostru artist. 

J P r e ţ v i l 2 c o r o a n e . 
Plus 20 fileri porto. 

Poşta administraţiei. 
C. L. Saturau. Mulţămita publică costă 2| 

roane. 

Redactor responsabil Constantin Savoj 
»Tribuna* institut tipografic, Nichin s i 

A n u n ţ . 
In comitatul Aradului 800 jughărel 

pământ, păşune pentru oi e de dai 
arândă. Preţul anual e 16 cor. la 1 jugj 
şi se poate lua în folosinţă delà 1 Aug 

Doritorii să se adreseze pentru infoijf 
ţiuni la administraţia »Tribunei«. 

99 Sentineia 
institut de credit şi e c o n o m i i ca socio 
pe acţii în SATUL NOU (Révaujfalul 
= = = = — filiala în Sân Mihaiu. = = 

Efeptueşte toate operaţiunile de bancă, 
depuneri plăteşte 5°/0 interese şi io°/ 0 dare 
interese. — Prospect pentru noua emisiuni 
acţii, pentru acţionari cu i ro, iar pentru І 
acţionari cu 112 cor. se pot cere delà direcţiş 

S a t u l - N o u , în 7 Maiu 1909. 

Direcţiune! 

« 1 

s a n a t o t-i vi 

aranjat d u p ă s i s temul dr. Lahman cui 
în tocmir i l e m o d e r n e a l e therapiei fis 
şi dietit ice, 1 o ră şi jum. depărtare 
Viena în regitme romanUcă şi sănăb 
Posta şi Telegraf: Maria Enzensdorf (bei 

Cu desluşiri şi prospecte stă Ia dispoziţi 
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stur 
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candidat de a d v o c a t 
cu praxă bună 

imediat aplicare pe lângă condiţiuni 
avorabile î i cancelaria advocatului 

Dr. OCTAVIAN PAVEL EA 
în Bethlen (co .n . Szoinok D;«boka). 

IEBRECZENI LAJOS 
! r e p a r a t o r d e m a ş i n i 

jpadea-mare — Nagyvárad 
t — Kolozsvári ut 29/43. — 

bimeşte repararea tehnică a orice soiu 
maşini economice, motoare mânate 
aburi, gaz, retroleu, benzfn, oleiu 

It, motoare absorbitoare de gaz, 
im şi aranjamentul de mori cu 

ieftine şi pe lâûgâ condiţiuni de 
ore favorabile. 

idntz József 
fabricant de instrumente muzica le şi 
ttagazin de tot soiul de instr. muzicale . 

KU LA (comit. Baci). 
ie capătă: Violine, goarne, harmonice , 
imbure şi cele mai bune g r a m o f o a n e 

icum şi orice instrumente muzicale . 

W^WWWW WWW WWW f i 

:ÉDER ANTAL: 
f a b r i c ă d e m i e r e ş i c e a r ă î n 

POZSONY. 
F a b r i c a î n K i s f a l u d i - u t c a n r . 10. 

Vând şi mate

rial de c e a r ă 

pentru lustrui

tul podelelor şi 

cele m a i b u n e 

S Recomandă în 
atenţiunea ono
ratei preoţ :mi şl 
a epitropiilor pa-
rochiale verita-
— bilele sale — 

l u m i n i 
d e c e a r ă d e 
s t u p pe lungă 
preţur le cele mai 
moderate. Ѳ 53 Э 

s o i u r i d e 

m i e r e * 
S Comandele se 
efeptaiesc promt 
şi conştiinţios. S 

Preţ-curent la dorinţă, ca provocare la 
zarul Tribuna trimitem gratuit şi franco. 

Firma fondată la 1809. 
La comande ceai mari se dă rabat c u v e n t . 

I 
! 
• 
• 

I 
* m тщ •?•• T WWW ^^^^W^WWW WWWfW WWWW wWWW>WWWW 

A N U N Ţ U R I 
primeşte a d m i n i s t r a ţ i a » T r i b u n a « pe 

lângă p r e ţ u r i l e ce l e m a i m o d e r a t e . 

In atenţiunea parohiilor 

Şzentgy'tirgyi OjzHár 
pictor de firme de embleme de biserici şi auritor în 

Marosvásárhely, str. Kossut Lajos 26. 
Săvârşesc orice lucru în branşa aceasta tn mod de 
gust frumos şi trainic pe lângă garanţie. însemnez 
că pictarea bisericilor am studiat o în decurs de mai 
mulţi ani îa Bucureşti şi celelalte oraşe mai mari 
ale României şi aşa e eschisă orice incorecritate în 
executare. — La dorinţă, desemnuri porto-franco. 

Cu distinsă stimă : 
Szentgyörgyi Oszkár. 

Zénitiiul de gumă 
deja după câteva zile s'a doredtt 
prin mU de scrisori de recunoştinţă 

dovedeşte că 
s p e c i a l i t ă ţ i l e ( p r e e e r v a t i v e ) 

pentru dame şl domul, inventate sab numele Zenith sunt 
cele mal de încredere, nu strică sănătatea, eeeaoe era 
defectul celor de până acum. 

Preţul- 1 duzină de Zénith pentru domni 8 oer.» 
l bueată Zénith pentru dame 7 cor. 

La comandă vă rugăm să fiţi atenţi ia numele 
Zénith, căci numai »tunci e veritabil, dacă e provăzut 
on marea Zénith. — Se trimite tn străinătate şi In ţari 
pe lângă cea mal mare discreţie, resom. şi ca rambursa. 

Agentura principală tn ungaria : 

D E U T S C H I Z I D O R 
magazin de instrumente medicale şi pentru îngrijire» 

bolnavilor. 
S z a b a d k a , K o s s u t h - u . 

D o s a F a r k a s 
fabricant d e biliard 

Kolozsvár, Vesselényi Miklos-u. 7. 
Depozit de 
b i l i a r d gata 

Pregătesc 
mese de bi

liard şi le 
r e p a r e z a-

tât în oraş, cât şi în provincie, imediat. 
Ţin în depozit b a s t o a n e d e b i l i a r d (daco), 
c h i u l e l e d e b i l i a r d de bansolin şi fil
deş (os de elefant), apoi : c r e t ă , p i e l e d e 
b i l i a r d , l ip ic i şi orice alte lucruri tre
buincioase. 

Primesc tot felul de lucrări de instalare 
pentru c a f e n e l e , co fe tă r i i şi l o c u i n ţ e . 

L u c z a J ó z s e f 
a t e l i e r c h i m i c p e n t r u c u r ă ţ i t u l h a i n e l o r 

S e & h e d i n (Szeged), Laudon u. 9 

P r i m û C t A * curăţirea şi văpsirea hainelor 
r l l l U C Ş l C . b ă r b ă t e ş t i , f e m e i e ş t i , d e 
c o p i i ş i p r e o ţ e ş t i , p o s t a v d e m o b i l e , 

h a i n e d e d o l i u mai departe 

curăţirea penelor de pai 
cu maşina prin ce îşi redobândesc c u l o a r e a 
a l b ă şi u s c ă ţ i m e a o r i g i n a l ă şi vor fi 

scutite de praf. 
C o m a n d e l e d i n p r o v i n ţ d s ă 
e f e c t u e s c i m e d i a t ş i p r o m p t . 

SIF S C H U L L E B , 
SIGHIŞOARA (Segesvár) Bayergasse 20. 

Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat 
a totfelul de oro-
loage de buzunar 
şi de părete şi oro-
Ioage deşteptă

toare, precum şi 
articlii optici. 

Prăvălie de o-
bîecte de aur şi ar
gint signate oficios. 

Inele de logod
nă după măsură. 

Toate lucrările 
de branşa aceasta 
se execută cu spe
cialitate, garantă şi 
cu preţuri ieftine. 

U r s o s István 
fabrică de cămătării 

Temesvár, Gyárváros 
Gyárudvar utca. 

Recomandă specialităţile 
excelente de c ă m ă t ă r i i , 
precum şi de s a l a m ă cu 
preţurile cele mai ieftine 
de zi. La comande mari 
se dă rabat — Expediare 
cu poşta şi cu trenul. Ser
viciu prompt şi conştiinţios. 
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R I C H T E R ?i Z E P E N E U 
BISERICA-ALBĂ 

Szászkay-ut 112. 
— V Â R S E Ţ — 
Ferencz József-tér 23. 

Recomandăm on. public din Vârşeţ şi jur cele mai 
moderne 

monumente mormântale 
de GRANIT N E G R U Ş V E D I A N , «SIENIT, LABRA. 

DOR, Т Л Г Т О Г Л ALBĂ D E R U S C H I Ţ A , TRA> 

CLIIT pentru cripte şi pentru tot felul de zidiri. 
Liferàm din pietrăria proprie totfelul de lucrări 

de branşa pictrăriei. Depozit depietrii de hotare. 

ca* 

ess 
en 

C/3 

cu 

«3 

r e k K á r o l y 
măsar pentru zidiri şî mobile 

O r a d e a - m a r e (Nagyvárad)Szaniszló-ntca46. 

Aduc la cunoştinţa on. public din Oradea-
mare şi comit. Bihorului, că primesc pregătirea 
a tolfelul de 

lucrări pentru zidiri şi mobile 
d :n branşa mea, pe cari le pregătesc cu cea mai 
mare conştienţiositate şl cu gust conform cerin
ţelor moderne, în orice culoare şi formă cu pre
ţuri moderate. — Străformez totfelu! de mobile, 
réparez, lustruiesc şi oblesc cu specialitate. — 
Primesc K D J U S T A R E A şi repararea mănăstirilor, 
institutelor, şcoalelor, societăţilor şi reuniunilor 
= = economice cu preţuri moderate. 

"O 

<rt> 

<—*-

en 

o 
-s) 

PAC 

9 

! ! 

Crema de iapte 
are efect nşor alcalie, şi în urma aceste' 
însuşiri excelente întrece stricăcioasele 
alifii de faţă nnsurofse, nu este unsu
roasă, nu pătează ş. depărtează tot 
felul de necurăţeniei de pe faţă. — 

Pielea feţei, manile în câteva zile le 
face catifelate, albe ca neaua şi se poate 
folosi oricând ziua. 
Preţul unei teg le mic i 5 0 fii., una mare 1 cor. 
Săpun de cremă de v iore le preţul 7 0 fileri. 

Berta Kálmán, farmacist 
în Maria-Radna, la farmacia „Răscumpărătorul". 
Totfelul de leacuri din ţarăgşi str. se vând cu preţuri moderate. 

Se află de 
vânzare la 

Primul institut sudungar de auritură a r t i s t 

a lui E . I . S P A N 1 

SCULPTOR S?L AURITOR j| 

T E M E S V Á R - Erzsébetvári) 
strada T e m p l o m Nr. 5. ! 

Premiat cu diploma de onoare şi cu medal 
de aur în Bucureşti, şi cu alte medalii de ! 

gint la diferite expoziţiuni. 

Face cu preţuri moderate: 

— iconosiasari, alfare -
атѵоапе, jerlfeímcuri, 
primeşte renovarea şi aurirea i c o n o s t a s e ! 
vech i , altarelor, a j ert fe ln ice lor şi a ai 
v o a n e l o r , precum şi a tot felul de lucrări 
— — — — branşa aceasta. — — — 

| В И Н Ш І Я И І І И Й В Р И Я [ 
i f i 

întreprindere Română în New-York 204— 
W. 14 th. sf. — Director: Dr. E. Lucaciu. 
Fondată şi incorporată conform legilor statului Illinois în 1909. 
In toate afacerile referitoare la America, cereţi des-
Inşiri delà firma „Aurora". 

Banca R o m â n ă „Aurora". Dacă cineva doreşte 
a trimite bani d n Ашегіса în ţara veche, ori are bani 
de depunere sà se întoarcă la banca româna „Aurora" 
din New-York 204 — W. 14 th. str. 

Librăria „Aurora". De doriţi ori-ee soi de cărţi, 
de rugăciuni, de cetit, de învăţat, cereţi catalogul lib
răriei noastre care este cea ma> mare şi mai bogata 
librărie româneas :& din Ameriea. 

Dacă vreţi să călătoriţi îa America, ori din А»»е 
rira în ţară, cereţi desluşiri şi cumpăraţi bilete de 
vapor delà întreprinderea „Aurora" 204 — W. 14 th. 
str. New-York. Pe ori ee linie Va putem vinde Met . 

Dacă cumpăraţi delà noi b let pe vapor veţ primi 
adăpost în casa română de emigrare „Aurora" 204 — 
W. 14. th. str., care este singura întreprindere româna 
incorporată după legile Statelor-Unite. 

Toţi românii cari vin ori pleacă diu America, ori sunt m 
America, sunt rugaţi a informa biroul central »Aurora« despre 
locul unde petrec ori unde s'ar muta cu locuinţa, ca să fie ţinuţi 
in evidenţă în registrele căsii de emigrare şi la toate împreju
rările să se poată da desluşiri Ia aceia cari le-ar dori. 

Dacà ciaëva dintre emigranţi doreşte sä cumpere 
pământ în Amerka să ceară informaţii delà intre 
prinderea „Aurora*. 

Toate epistolele să se trimită la adresa ; 
E . L u c a c i u , director, 204 - W. 14 th. str. 
— N e w - Y o r k S. U. A. de N. — 

Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 30 fii. 
ori 5 cents. 

W e i s z G é z a 
fabrică de dacuri pt biliarde, cheiuri şi bile pt. bili 

Budapesta VII, strada Akáczfa Nr. Él 

Pregăteşte tot felul de cheiuri şi biíe ve 
de fildeş, ţine în depozit cele mai bune cj 
iuri, bile veritabile de fildeş, şacuri, 
mino, bile „Lignum Sanctum" şi paji 
de lemn de carpin. 

Primeşte spre repa
rare cheiuri şi bile de 
fildeş şi ambră cu 
preţuri m o d e r a t e ps 
lâagă [executare solidă 
şi cu punctualitate. 

• TRIBUNAc, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. — ARAD 1909. 
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